



局长通道

说“热点” 晒“亮点” 让民生有温度

■文/见习记者 李佳玲 图/本报记者 王翟

1月7日,衡阳市第十五届人民代表大会第七次会议开幕。我市首次开通局长通道,市中级人民法院副院长陈龙飞、市林业局局长陈骏、市行政审批服务局局长戴新贤直面镜头,围绕社会热点话题,回答媒体记者提问。

市中级人民法院副院长陈龙飞

民商事审判 多元化司法



记者:法院民商事审判工作的“痛点”在哪里?针对“痛点”,市中院采取了哪些措施?

陈龙飞:2019年11月初,衡阳市人大常委会对“两院”开展的民商事审判专题询问非常尖锐、也非常专业,确实问到了法院民商事审判工作的痛点,也是我们工作中的难点。司法责任制改革明确了“审理者裁判、裁判者负责”的目标和要求,但也由此造成了法官自由裁量权过大、不便监督的问题。这一问题确实是全国法院下大力气想要解决的司法难题。

对于如何规范法官自由裁量权的行使,做到放权有序、监督有效,即放权不放任,我们做了很多工作和探索:一是开展专题学习培训,组织法官就自由裁量权的行使原则、范围、幅度进行探讨交流,关键是深刻领会中央关于“审理者裁判,裁判者负责”的精神实质,充分体现裁判的正当性、合理性、服众性;二是加强内部监督。充分发挥院长、庭长的监督、指导和管理作用,对四类案件必须经过分管副院长审批,且提请专业法官会议和审判委员会讨论决定;三是建立与审判权运行相匹配的法官等级制度,明确重大疑难案件的办理必须经高级别法官把关;四是推行类案检索制度。凡是提请专业法官会议、审判委员会讨论的案件,承办人或者合议庭必须要提供同类案件检索报告,避免“同案不同判”;五是加大评查和问责力度。对评查出的瑕疵案件、不合格案件和违法审判案件区别不同情况予以追责。六是积极主动接受外部监督,自觉接受人大监督,强化执法信息档案成果运用,与检察机关建立民商事案件监督沟通协商机制。对外部反映的错误案件,坚决通过审判监督程序予以纠正。

记者:衡阳中院扫黑除恶工作被中央督导组肯定,工作经验在全省法院推介。2019年衡阳两级法院在扫黑除恶专项斗争中,采取了哪些举措?取得了哪些成效?

陈龙飞:中院主要采取了五个方面措施:强力推进,确保部署落实;专业审判,确保办案质量;依法严惩,确保打击效果;横向联动,确保步调一致;强化宣传,确保良好氛围等。

全年共审结黑恶案件71件263人,严惩群众反映强烈、社会影响恶劣的黑恶势力犯罪,对李余等黑恶势力首要分子判处有期徒刑20年;强力“打伞破网”,审结郭三平等公职人员充当黑恶势力“保护伞”案件,移送涉保护伞、关系网线索62条;坚决“打财断血”,追缴违法所得600余万元,判处财产刑1400余万元。

记者:当前未成年人犯罪、农村留守人员犯罪现象高发。按照“谁执法、谁普法”的原则,衡阳法院在法治宣传方向做了哪些工作?取得了哪些效果?

(下转05版①)

市林业局局长陈骏

打造“衡阳油茶”品牌



记者:2019年我市在发展油茶产业强市方面做了哪些工作?效果如何?

陈骏:衡阳油茶有着深远的历史和非常好的基础,历届党委政府都非常重视油茶工作,作为油茶第一强市,主要强在以下五个方面:

一是强在资源广阔。衡阳位于北纬26—27度之间,是全球最适宜种植油茶的核心区域。截至目前,全市油茶林面积达到417万亩,资源优势得天独厚。

二是强在科技创新。衡阳科技创新项目和成果已经达到了389项,成为助推油茶产业发展的核动力。

三是强在党政同心。全市坚定落实市委书记郑建新和市委副书记、市长邓群策的号召,上下联动、同频共振,将油茶产业建设作为重中之重,做到上有指示、下有行动、政令畅通,油茶种植、资源管护得到前所未有的高度重视和推动。

四是强在龙头企业。衡阳拥有12家龙头企业,大三湘、神农国油、金昌等企业示范带动作用明显。

五是强在百姓支持。社会各界高度关注油茶产业,广大油茶业主和农户主动参与、主动投入,积极性空前高涨,进一步加快了产业发展步伐。

记者:衡阳市2019年的油茶产业建设资金投入情况如何?使用效益怎样?

陈骏:2019年,全市围绕油茶扩面、提质、增效加大资金投入,油茶产业共投入17亿元,市本级组建了5亿元油茶产业发展基金,深度研发油茶产业链,促进产业做大做强;市财政安排1亿元油茶产业发展专项资金,用于产业扶贫、产业融资、基地补贴、产业宣传和科技创新等。

市委书记郑建新提出“双500”目标之后,我市三资注入进一步加快,通过加大资金投入,做实了产业基础,提高了生产效益,扩大了产业影响,提振了业主信心,增强了发展后劲,未来将会有更多的资金注入到衡阳的黄金产业中来。

记者:衡阳市在以油茶产业促进精准扶贫方面取得了怎样的效果?

陈骏:油茶是长寿树种,树龄最长可达到500年,丰产收益期可达50—70年,是精准扶贫、富民强农的长效产业。2019年衡阳市制定和实施了《衡阳市油茶产业扶贫指导意见补充意见》,将油茶新造、低产林改造和吸纳贫困劳动力务工全面纳入油茶产业扶贫补贴,力争为贫困户平均每户建设1亩以上油茶扶贫基地。通过优化自主建设、股份合作和委托代建等帮扶模式,2019年全市新建油茶产业扶贫基地3.79万亩,帮扶贫困户数1.18万户,扶贫、扶志、扶智、扶能给贫困户带来勤劳致富的梦想和理想。

中央电视台新闻联播、瞭望杂志社等都专题报道衡阳市油茶产业扶贫成效,油茶产业扶贫形成独有特色和全国经验。

记者:目前衡阳市在发展油茶产业方面还有哪些短板?(下转05版②)

市行政审批服务局局长戴新贤

继续推进“一件事一次办”改革



记者:我市在“一件事一次办”改革推进中有哪些亮点?

戴新贤:“一件事一次办”改革是我市围绕深化“放管服”改革主题,塑造衡阳政务服务品牌,全力打造的“最多跑一次”改革升级版。目前,全市各级政务大厅共设有124个“一件事一次办”综合窗口,公布的第一批、第二批共220项“一件事一次办”事项均已落地见效,线上线下总办件量达256万件,对优化衡阳营商环境,助力全市高质量发展起到了重要作用。我认为这项改革工作主要有三个亮点:

一是强化了“以人民为中心”的服务理念。220项“一件事一次办”事项全部从企业群众办事的“第一视角”出发,从更好地满足企业群众需求角度设计,通过重新梳理办理环节,优化再造办事流程,办理环节、办事材料较以前分别减少49.8%、42.7%。

二是解决了办事多头跑的老大难题。现在,我市各级政务大厅“一件事一次办”综合窗口都能实现“前台综合受理、后台分类审批、综合窗口出件”,企业群众只需“进一个门、入一个窗、找一个人”就能办成“所有事”。企业群众办事跑动次数较以前减少79.7%,办事不再需要多头跑,老百姓的获得感、满意度得到大幅提升。

三是根治了办事门难进脸难看的顽瘴痼疾。目前,9个县市区政务服务中心完成了扩容提质,12个县市区都优化提升了政务服务大厅“一站式”功能,全市基本实现政务服务事项“应进必进”、“一窗”受理、“最多跑一次”,让“门难进、脸难看、事难办”彻底成为历史。

记者:我市在工程建设项目审批制度改革方面有哪些务实之举?

戴新贤:从2016年起,衡阳市就在全省率先推行工程建设项目审批制度改革,到目前为止,已经为1934个建设项目提供全程免费代办服务,办理报建各类审批事项4152项,三年来一直是“零差评”,得到项目业主一致好评。在推进工改方面,我们主要有三个方面做法:

一是大刀阔斧砍减环节。对保留的审批事项,减少审批前置条件、精简审批环节、压缩审批时间,共计取消、合并、调整24个环节。实现在国、省规定的工程建设项目审批总时限上再提速,企业、政府投资项目审批时间分别压缩至47、60个工作日,落地速度分别提高74.6%、67.6%,促进了投资项目早落地、早开工、早投产。

二是冲破桎梏敢于创新。在全省率先推行工业项目“先建后验”承诺制改革,将衡东县作为首批试点地区,通过“选准项目、规范流程、强化监管、加强对接”,实现了工业项目“拿地即开工”。湖南雁翔湘实业、湖南友特佳五金等3家企业在衡东县的工业项目都于去年11月份第一批获得准入审批文书,享受改革先行先试成果。

三是全程代办做好保姆。成立项目建设代办服务中心,推行项目经理负责制,招聘15名项目经理,为报建项目提供一对一全程免费代办服务。(下转05版③)